
18

Н. Ю. Андрущенко, А. Ю. Зайцева
Витебский государственный университет им. П. М. Машерова, г. Витебск

ИЗУЧЕНИЕ ОТНОШЕНИЯ МОЛОДЫХ ЛЮДЕЙ К ПОНЯТИЮ «ОТЦОВСТВО»

Вопросы, с которыми рано или поздно столкнутся молодые люди, касающиеся 
вступления в брак и рождения детей, всегда остаются довольно популярными. Снижение 
рождаемости, а также увеличение возраста вступления в брак отражает статистика, 
демонстрируя нам все большие проблемы, на которые следует обратить пристальное 
внимание. Если затронуть приоритеты современной молодежи, можно заметить, что 
некоторые из них, зачастую, не стремятся к созданию новой ячейки общества. Широкое 
распространение приобретает сожительство, в котором партнеру вовсе необязательно брать 
на себя ответственность за свою вторую половинку, достаточно просто жить вместе и 
получать удовольствие от этого, не обременяя себя грузом, в виде женитьбы и детей. Истоки 
подобных проблем берут свое начало из собственных семей молодежи. Зачастую, 
приобретение негативного опыта в детстве ведет к трудностям в будущем, а точнее в 
построении отношений с противоположным полом и, как следствие, к проблемам в создании 
своей собственной семьи. Мы решили выяснить мнение молодых людей одного из учебных 
заведений Витебска и провести анализ на основе полученных данных.

В ходе исследования выяснилось, что проценты учащихся, исходя из возраста, 
распределились следующим образом: 45 % (18 человек) юноши в возрасте 18 лет, 37,5 % (15 
человек) юноши в возрасте 17 лет, и 17,5 % (7 человек) юноши, которым на момент 
прохождения анкетирования уже исполнилось 19 лет.

Юношам предлагалось ответить на 2 вопроса открытого типа, в которых они могли в 
произвольной форме выразить свое мнение. Первый вопрос был направлен на то, чтобы 
узнать, что молодые люди понимают под «осознанным отцовством». Ассоциации юношей с 
данным понятием варьировались от позитивных и негативных, до нейтральных и 
инфантильных. Рассмотрим более подробно полученные результаты.

Если говорить о положительных ассоциациях, то можно выделить следующие. Один из 
респондентов придерживается мнения, что быть отцом это здорово, ведь о ребенке можно 
заботиться, помогать, кормить, играть, убирать. Было замечено, что при этом молодой 
человек, который дал такой ответ, испытывает потрясающие чувства, особенно, когда у 
ребенка будет появляться улыбка на лице, чему ты будешь радоваться еще больше.

Подавляющее большинство молодых людей понимает под осознанным отцовством 
огромную ответственность; также ответственность за то, что ребенок получит из своего 
детства; осознание степени ответственности; появление ответственности не только за себя, но 
и за ребенка; стать более ответственным, и делать правильные поступки и выводы.

Один из респондентов полагает, что осознанное отцовство -  это новый этап в жизни, 
огромная ответственность, воспитание. Другие респонденты придерживаются следующих 
точек зрения: готовность содержать ребенка, возможность уделять время ему; рождения 
ребенка; поддержка, любовь, доверие.

Часть испытуемых ограничилась кратким ответом на вопрос: когда дети
запланированы, и ты готов их воспитывать и обеспечивать; когда человек готов брать 
ответственность и посвятить себя этому; ухаживать за ребенком; готовность к появлению 
ребенка; ответственность, понимание, любовь, доверие; войти в положение своих же 
родителей.

А другая часть, дала развернутые ответы: осознанное решение завести ребенка и его 
воспитание, с запланированным бюджетом и надлежащими жилищными условиями; 
отцовство -  это очень большая ответственность, которая возлагается на твои плечи, когда 
появляется маленький ребенок. И от тебя, по сути, зависит то, что ты сможешь дать этому 
ребенку: хорошее воспитание, стержень своего «я», новую одежду; ответственность,
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показывать ребенку, что такое хорошо, что такое плохо, выбить его в люди и сделать 
образованным.

Не обошлось и без негативных ассоциаций с предложенным понятием, например, один 
из юношей ответил, что осознанное отцовство -  это сложно, «не круто».

Второй вопрос был посвящен плюсам и минусам, которые существуют в становлении 
отцом. И здесь также, мнения разделились.

Если рассматривать плюсы отцовства в понимании молодых людей, можно выделить 
следующие: основная часть юношей указывает на то, что плюсом является продолжение рода; 
появление нового человека, частицы общества; это может послужить стимулом к достижению 
более высоких целей; воспитание ребенка. Любопытно обратить внимание на следующий 
плюс отцовства, по мнению одного из респондентов. Молодой человек считает, что плюсом 
становления отцом является воплощение в ребенке того, что не получилось у самого 
респондента. С данной точкой зрения можно поспорить потому что, на наш взгляд, такая 
ассоциация не относится к позитивным. Стремление воплотить в ребенке то, что не 
получилось в самом себе, может говорить о подавленных желаниях и мечтах самого 
респондента. Такая установка может негативно сказаться на его будущих детях, которые будут 
испытывать давление со стороны отца, если он не станет учитывать их собственные интересы 
и устремления.

Возвращаясь к плюсам, отметим следующие: ты можешь воспитать своего ребенка и 
гордиться им; всегда есть чем заняться; новый опыт в своей жизни; весь свой полученный 
опыт ты можешь передать своему ребенку и даже повлиять на его будущее, если ему 
понравится работа папы; всегда есть, чему научить или научиться от ребенка; поиск новых 
источников дохода, чтобы семья ни в чем не нуждалась, развитие в разных сферах жизни; 
становишься более ответственным.

К минусам становления отцом респонденты отнесли следующее: больше
ответственности; на данный момент рано; почти не остается личного времени; нужен вечный 
надзор за ребенком; довольно большие траты денег при взрослении ребенка; необходимость 
выслушивать претензии со стороны жены; крик ребенка; отнимает много нервов и времени; 
отсутствие сна ночью; полное изменение образа жизни; на это нужно очень много сил, 
терпения и времени; не всегда этот процесс будет радостным.

Оставшаяся часть молодых людей придерживаются мнения, что если подойти к 
вопросу становления отцом осознанно, то все сложится благополучно; кто-то относится 
нейтрально к поставленному вопросу; кто-то считает, что в отцовстве не имеется минусов, а 
только сплошные плюсы. Один из респондентов отметил, что минусов отцовства нет, потому 
что люди сами себе их придумывают и таким образом, создают.

Существует и выборка из тех респондентов, которые по каким-либо причинам пока не 
могут ответить на данный вопрос; не имеют представления о том, какие могут быть плюсы и 
минусы; один из респондентов считает, что не знает ответа на вопрос, вследствие того, что он 
еще не стал отцом.

Исходя из полученных результатов проведенного исследования, можно сделать 
следующие выводы. В ответах многих молодых людей отслеживается неготовность, в силу 
возраста, к тому, чтобы стать отцом. Однако, несмотря на это, мы можем отследить целый ряд 
положительных ассоциаций, который возникает у юношей с понятием осознанного отцовства, 
а также с плюсами отцовства. Не обходится и без отрицательных моментов, что абсолютно 
естественно, ведь не у всех молодых людей присутствует положительный пример семьи, 
воспитания. Помимо этого, подобный негативизм нормален в силу некоторой стеснительности 
и зажатости ребят, находящихся на пороге взрослой жизни, однако, все еще пребывающих на 
стадии ювенильного периода. В целом, данное исследование представляет научный интерес и 
почву для дальнейшей работы в силу новизны формы проведения исследования, а также 
актуальности выбранной темы.


